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М. М. Вошава-Страха (Мшск)

КАРЦ1НА СВЕТУ У СУЧАСНАЙ БЕЛАРУСКАЙ 
I ТАДЖЫКСКАЙ НАВЕЛ1СТЫЦЫ

Мадэляванне карщны свету у мастацкай прасторы сучасных беларускай 
i таджыкскай лггаратурах адбываецца праз прызму рэалш XXI стагоддзя на 
каардынатах ушверсальных паняццяу, што спрадвеку складаюць аснову 
чалавечага быцця: станоучыя (сям’я, род, справядлiвасць, каханне, вернасць, 
дабрыня i г.д.), як фундамент, i адмоуныя (здрада, двудушнасць, хщвасць, 
падман, зайздрасць i г.д.), як своеасаблiвыя пункты адлшу разбурэння 
ушверсуму.

Кожная з акрэсленых лiтаратур, сюроуваючы увагу на анталагiчныя 
пытаннi, арыентуецца на сусветны i уласна нацыянальны вопыт пазнання 
Сусвету. Разглядаючы карцiну свету «як адметны тып вобразна-канцэп- 
туальнай iнтэрпрэтацыi рэчаiснасцi, якi мае свой ракурс бачання i у аснове 
якога знаходзщца пэуная мадэль свету» [1, с. 10], акцэнтуем увагу на 
спець^чным характары спосабау яе стварэння у беларускiм i таджыксюм 
прыгожых пiсьменствах. 1х унiкальнасць абумоулена непауторнасцю 
мастацкага стылю тсьменшкау, яюя робяць намаганнi у межах тэкставай 
тканк адлюстраваць сутнасць уласнага успрыняцця рэчаiснасцi, паказаць 
асаблiвасць тых щ iншых складнiкау анталагiчнай праблематыкi, як асновы 
мадэлявання карцiны свету. Прааналiзуем, якiм чынам адметныя прадстау- 
шю нацыянальных лггаратур, Ато Хамдам у таджыксюм i Уладзiмiр Сцяпан 
у беларусюм мастацтве слова, дасягаюць вышэйакрэсленай мэты.

Адным з пунктау адлшу у анталагiчнай сiстэме У. Сцяпана з’яуляецца 
сям’я як фундамент, на яю абапiраецца чалавек у працэсе стварэння уласнай 
мадэлi свету. Так, у навеле «Ключ» у якасщ цэнтру выступае дом, баць-



коуская хата як сакральны пачатак i адначасова юмвал прадаужэння, 
трываласщ роду. Памяць продкау, сканцэнтраваная у родным доме, абумоу- 
лiвае устойлiвасць карцшы свету, надзяляе сшай яе стваральшка. Менашта па 
гэтай прычыне герою згаданага твора невыносная сама думка аб магчымым 
разбурэнш бацькоускай хаты: «K ^i ён уяуляу сабе дом разрабаваным, 
з выбiтымi вокнамi, з разламанай падлогай, загаджаны, закиданы смеццем -  
яму рабшася млосна» [2, с. 27]. Родны дом надзяляе героя пачуццём абаро- 
ненасцi, упэуненасщ, спакою, адчувальна ураунаважвае яго душэуны стан.

Парадаксальным i адначасова заканамерным выступае успрыняцце 
героем навелы «Ключ» бацькоускай хаты не толью як пачатку, але i фшаль- 
нага пункту адлшу жыцця. Аналагiчны матыу прасочваецца i у навеле 
«На вулщы школьнай»: галоуны герой Вщька Кныш напярэдаднi уласнага 
скону вяртаецца менавгга на малую радзiму, дзе хутка, пасля другога 
шсульту, i знаходзiць свой апошнi прытулак.

Матыу закальцаванасщ лши лёсу у адной прасторы, у дадзеным 
выпадку бацькоускай хаты, выглядае у пэунай ступеш лагiчным, бо складае 
уражанне своеасаблiвай завершанасцi жыццёвага цыклу. Разам з тым, гэта 
думка супярэчыць галоунай -  аб увасабленнi роднага дому як прадаужэнш 
роду. Пры павярхоуным разглядзе абодва пункты погляду надзелены сэнсам. 
Аднак мастацкая карцiна свету У. Сцяпана пазбаулена фатальнай трапчнасщ, 
прыхаванай у ГдэГ закальцаванасцi чалавечага жыцця. Герой навелы «Ключ» 
застаецца жыць, адмауляючыся ад намеру здзейснщь самагубства. Такiм 
чынам, канстатуецца адзш з найважнейшых складнiкау мадэлi рэчаюнасщ аб 
забеспячэннi трываласцi свайго роду праз яго прадаужэнне.

Вышэйадзначанае дазваляе вылучыць важную асаблiвасць карцiны 
свету -  устойлiвасць, бо яна фармiруецца пад уплывам не хаатычна выб- 
раных элементау, а толькГ тых гдэй i паняццяу, якГя складвалюя i выпрацоу- 
валiся на працягу ютотнага часавага адрэзку, прайшлi, таюм чынам працэс 
выпрабавання i своеасаблiвай крышталiзацыi падчас жыццёвых ператур- 
бацый. Акрэсленая уласцiвасць мадэлi свету у мастацкай сiстэме У. Сцяпана 
абумоУлiвае адначасова i устойлiвасць ^дэйнага грунта, на яюм трымаеца 
чалавечае жыццё.

Для таджыкскага мастака слова Ато Хамдама сям’я выступае сапрауд- 
най асновай жыццесцвярджэння чалавека. Так, сэнс юнавання для героя 
навелы «Чужы чалавек» неаддзялiмы ад ГдэГ яднання сям’Г i цесна суадноснай 
з ёй думкай аб важнасщ прадаужэння роду. Памяць аб продках сiнанiмiчна, 
у нейкай ступеш, бяссмерцю: «Самога сябе ён добра вывучыу i дакладна 
ведау, што пакутуе праз палкае i нясцерпнае жаданне застацца у гэтым свеце 
i пасля смерщ -  страшна падумаць, што пойдзеш у нябыт i шхто не узгадае 
цябе добрым словам i не будзе сумаваць без цябе хоць адно кароткае 
Тмгненне» [3, с. 21].

Бяссмерце у дадзеным выпадку успрымаецца як станоучае прызнанне 
нашчадкамi здзейсненага у жыцщ, што для самога героя аналапчна усведам- 
ленню напоУненасцi сэнсам уласнага юнавання. Менавпл па гэтай прычыне



безапеляцыйнае далучэнне Маулона-амака да катэгорьй «чужых» з боку мащ 
нявести падчас няудалага наведвання унука нечакана пахюнула аснову, якая, 
фарм1руючыся дзесящгоддзям^ напауняла сэнсам жыццё i здавалася цалкам 
непарушнай.

Прадстауленая карцiна здаецца парадаксальнай па сваёй сутнасцi. 
З аднаго боку, навщавоку рэалiзацыя iдэi прадаужэння роду, з iншага ж -  
прасочваецца факт своеасаблiвага адрачэння ад сваiх каранёу, што разрывае 
родавы спадчынны ланцуг i парушае, таим чынам, трывалы падмурак 
карцiны свету -  сям’ю у тттыроим сэнсе слова як пераемнасць пакаленняу. 
Але ж фшал навелы «Чужы чалавек» з’яуляецца адкрытым, бо адмауленне ад 
родавага гнязда у творы прадстаулена ускосна. Гэта думка выражана не 
прамым нашчадкам -  сынам щ унукам, -  што паидае надзею на перамогу 
iдэi непарушнасцi сямейных каштоунасцей i трываласцi родавага дрэва. 
Вышэйакрэсленае можа быць цалкам абгрунтавана фактам фармiравання 
роду на працягу стагоддзяу. Воля аднаго чалавека здольна пэуным чынам 
пахiснуць, але не цалкам парушыць яго.

Агульнай прыкметай у навелах У. Сцяпана i А. Хамдама з’яуляецца 
тое, што паняцце сямй i iдэi прадаужэння роду, як асновы карцiны свету, 
падвяргаюцца выпрабаванню у мастацкай прасторы абодвух аутарау. Так, 
герой твора «Кандут> У. Сцяпана усё ж заканчвае жыццё самагубствам. 
Стары Маулон-амак з навелiстычнага апавядання А. Хамдама «Чужы чала
век» застаецца пазбауленым магчымасщ наведваць i браць актыуны удзел 
у выхаванш унука Бацька Мехры, гераiнi навелы «Прадавец шчасця», нягле- 
дзячы на намаганш убачыцца з дачкой, перавагу аддае матэрыяльным, а не 
сямейным каштоунасцям.

1дэя родавага гнязда як сiмвала трываласцi карцiны свету вщавочна 
дамiнуе у тэкстах беларускага i таджыкскага пiсьменнiкау. Галоуным свед- 
чаннем таму з’яуляецца матыу даравання. Мехры («Прадавец шчасця» 
А. Хамдама) не трымае зла на бацьку за тое, што ён пакшуу iх з мащ шмат 
гадоу таму назад i не жадае зблiзiцца з дачкой нi пры яих абставiнах. Сяргей 
Валянцiнавiч («Штурман» У. Сцяпана) знаходзщь у сабе сшы i, мiнуючы, 
здавалася б, апрауданую крыуду за сiратлiвае дзяцiнства, едзе з лёгим 
сэрцам на сустрэчу з бацькам.

Цалкам щэнтычнай у абодвух аутарау выступае щэя аб наканаванасщ 
чалавечага лёсу. Ато Хамдам у навелютычным апавяданнi «Прадавец 
шчасця» пацвярджае агульнавядомае выказванне аб тым, што «чалавек 
мяркуе, а Бог распараджаецца» [3, с. 59]. Апавядальшк, журналiст аднаго 
з перыядычных выданняу Таджыкiстана, дэталёва спланаваушы свой пра- 
цоуны час, насуперак намечанаму аказваецца прамым сведкам заблытаных 
падзей з жыцця яго калегi Мехры. Планы яе мащ на сямейнае шчасце, 
спробы самой Мехры наладзiць кантакт з бацькам праз шмат гадоу, на жаль, 
не спраудзшся.

Беларуси тсьменшк У. Сцяпан таксама неаднаразова звяртаецца да 
вышэйакрэсленай думи. Напрыклад, у творы «Па той бок ночы» тсьменшк



акцэнтуе увагу на безнадзейнасщ спадзяванняу лггаратара-творцы на тое, 
«што прыдуманае iM, перажытае, а потым перанесенае на палатно, паперу, 
ператворанае у словы, выявы, вобразы, -  уратуе яго» [2, c. 87]. За 
сютэматычнае парушэнне маральных норм непазбежнае усё ж не абмiнае 
герояу навелютычнага апавядання. Жыццё Вiктара скончылася заучасна пры 
незразумелых абставiнах, а Кастуся напаткала невылечная хвароба. Дамь 
нуючым у дадзеным выпадку з’яуляецца матыу расплаты. Здзяйсненне 
Страшнага суда за грахi падкрэслiвае щэю аб неабходнасщ прытрымлiвацца 
пастулатау унiверсальнай аксiялагiчнай сютэмы як iманентнага складнiка 
карцiны свету.

Пэуная фатальнасць карцiны свету У. Сцяпана i А. Хамдама не абу- 
моулiвае, аднак, яе безвыходнасць i трагiчнасць. Героi творау не захоплены у 
пастку лёсу. Так, Мехры («Прадавец шчасця» А. Хамдама) працягвае жыць 
згодна з уласна створанай ёю мадэллю, захоуваючы аптымiзм i не трымаючы 
крыуды на бацьку. У навелютычным апавяданнi «Па той бок ночы» У. Сця
пана фатальнае кола размыкаецца праз асобу апавядальшка, якi, выступаючы 
сведкам трапчнага лёсу Кастуся i Вштара, працягвае iсцi па дарозе жыцця 
дзякуючы сваёй актыунай пазiцыi.

Падчас канструявання мадэлi свету адбываецца аналiз з’яу i падзей 
з пункту гледжання iх судакранання з ушверсальнай аксiялагiчнай сiстэмай. 
У мастацкай прасторы беларускага i таджыкскага навелiстау станоучыя 
i разбуральныя якасцi суiснуюць як атрыбут iманентна стракатага чалавечага 
лёсу. Раскрываючы чалавечыя заганы, аутары пазбягаюць аднатыповай 
палярызацыi свету на добрае i адмоунае. Адзначанае знакам «мшус» -  
непазбежны кампанент свету, з яшм узаемадзейнiчае персанаж. Аднак 
дадзены атрыбут не дэманструецца пiсьменнiкамi як фатальны элемент. Ён 
выступае хутчэй сродкам матыву выпрабавання, дзякуючы якому забяспеч- 
ваецца трываласць уласнай жыццёвай пазiцыi, а, значыць, i устойлiвасць 
карцiны свету.

Так, «невыводная чалавечая зайздрасць» несупынна суправаджае 
герояу творау «Пал^о» i «Каханне» («Гiсторыя III») У. Сцяпана. Перыя- 
дычна ствараючы перашкоды, зайздрасць, аднак, не замшае мастаку («Палгго») 
упэунена iсцi далей па жыцщ i займацца любiмай справай, а прыгажунi Тонi 
(«Каханне») нарадзщь дзiця i са шчырай надзеяй ствараць свой лёс. Праз 
уласную сквапнасць i недальнабачнасць Мщя («Мятлiк белы. Ястраб шэры») 
губляе усе грашовыя зберажэннi. За парушэнне бiблейскага запавету аб пера- 
любу Марат («Donna Mia») застаецца з безваротна пашкоджанай машынай.

Таджыкскi тсьменшк А. Хамдам ёмiста паказвае тое, як людсюя 
заганы (лiслiвасць, жаданне выслужыцца, ганарлiвасць, двудушнасць), неад- 
дзялiма становячыся часткай карцiны свету, не займаюць, аднак, дамшую- 
чага становшча. 1х праяуленне дэманструецца, як правша, праз прызму iронii 
i гумару. Гэты факт надае карцiне свету жыццесцвярджальную афарбоуку 
(«Дзякуй, настаунiк!», «Чыноунщюя метамарфозы», «Розныя ацэнкi», 
«Пасада не дазваляе», «Крывадушнiк» iнш.).



Таим чынам, асновай карцшы свету у мастацкай сютэме У. Сцяпана 
i А. Хамдама выступаюць сям’я i щэя аб важ н ая  прадаужэння роду як знаку 
яго устойивасщ i моцы. Нягледзячы на тое, што дадзеныя па.няпт падвяр- 
гаюцца выпрабаванню у навелютычнай прасторы абодвух аутарау, матыу 
даравання спрыяе гарманiзаmыi i дазваляе канстатаваць перавагу сямейных 
каштоунасцей i трываласць родавага дрэва. Пэуная фатальнасць лёсу, 
бясспрэчна, уплывае на светабачанне герояу i працэс мадэлявання карmiны 
свету. Аднак устойлiва сфармiраваная аксiялагiчная сютэма i актыуная 
пазimыя персанажау у працэсе уласнага лёсавызначэння у значнай ступеш 
нiвелiруюmь щэю непазбежнай наканаванасц^ Адмоуныя прыкметы i падзеi, 
становячыся часткай рэчаiснасmi, праз прызму iронii i дзякуючы матыву 
расплаты, набываюць функцыю фону для удасканальвання i крышталiзаmыi 
канструктыуных складнiкау, што, пры выразнай полiфанiчнасmi, абмоУлiвае 
сiстэмны характар карцшы свету.
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МЕТАДЫЧНЫЯ СРОДК1 ФАРМ1РАВАННЯ 
КАШТОУНАСНА-СВЕТАПОГЛЯДНАЙ КАМПЕТЭНЦЫ1 ВУЧНЯУ 

Х-Х1 КЛАСАУ У СУЧАСНЫХ ВУЧЭБНЫХ ДАПАМОЖН1КАХ 
ПА БЕЛАРУСКАЙ Л1ТАРАТУРЫ

Падручнiк па беларускай лтаратуры у сучасным адукацыйным 
лiтаратурным працэсе выступае асноуным складнiкам вучэбна-метадычнага 
комплексу па беларускай лтаратуры для устаноу агульнай сярэдняй 
адукаmыi. У якаод вучэбна-метадычнага комплексу неабходна разумець 
навучальную сiстэму комплекснага прызначэння, якая уяуляе сабой 
сукупнасць лагiчна узаемазвязаных памiж сабой дыдактычных кампанентау 
для забеспячэння неперарыунаод i паунаты усяго цыкла навучання 
беларускай лггаратуры у школе [1, с. 438]. Сучасная педагапчная навука 
паводле функцый вучэбна-метадычнага комплексу вылучае яго асноуны 
(нарматыуныя дакументы у галiне адукаmыi, вучэбная праграма, тэматычны 
план, каляндарна-тэматычнае планаванне, план-канспект урока, падручшк, 
падручнiк-хрэстаматыя, вучэбны дапаможшк, хрэстаматыя для пазакласнага 
чытання, вучэбна-метадычныя дапаможнiкi для настаунiка, мультымедыйныя


